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Objetivos y metodología
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Objetivos de la investigación

La presente investigación ha sido realizada por 40dB. por encargo del Ayuntamiento de Madrid.

El objetivo principal de la investigación es realizar un estudio exploratorio sobre el colectivo LGTBIQ+ de la ciudad de Madrid, abordando su

perfil personal y aspectos de su vida como su entorno social, familiar y laboral, vivencias, experiencias y opiniones, la discriminación social y

las dificultades a las que se enfrentan.

Para la consecución de los objetivos planteados, se ha realizado un estudio cuantitativo de administración online a una muestra compuesta

por 600 personas del colectivo LGTBIQ+ residentes en la ciudad de Madrid de entre 18 y 75 años. Con anterioridad al trabajo de campo, se

realizó una prueba piloto para realizar un control de calidad de la encuesta, observar la adecuación y comprensión del cuestionario e

introducir los cambios necesarios.

Este informe recoge los principales hallazgos de esta investigación.
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Metodología de la investigación

Ante la ausencia de información detallada sobre el tamaño y las características sociodemográficas de la población objetivo y con vistas a

maximizar la representatividad de la muestra final, se establecieron cuotas por sexo y edad, representativas de los residentes en la ciudad de

Madrid de 18 a 75 años, entre las personas que accedían a la encuesta y completaban las preguntas sobre características sociodemográficas

básicas, así como la pregunta acerca de la pertenencia o no al colectivo.

El cuestionario se diseñó, por lo tanto, para recoger las variables de edad, distrito de residencia, sexo biológico y pertenencia o no al colectivo

para todas aquellas personas que accedían a la encuesta. Una vez recogidas estas variables, únicamente las que declaraban formar parte del

colectivo completaban la encuesta.
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La pregunta que sirve de filtro para determinar la pertenencia o no de la persona encuestada al colectivo LGTBIQ+ entre el total de

residentes en Madrid de 18-75 años tiene la siguiente distribución:

En materia de identidad u orientación sexual o de género, te sientes o identificas como*…  Puedes marcar más de una respuesta.

4,5

1,1

3,3

4,6

0,6

0,3

0,2

0,3

85,4

Gay

Lesbiana

Bisexual (hombre)

Bisexual (mujer)

Intersexual: con características físicas sexuales (órganos,…

Transexual

Queer

Otra identidad u orientación sexual o de género dentro de…

Ninguna de las anteriores

Metodología de la investigación

Metodología de la investigación II
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*Estos datos están en consonancia con los obtenidos en la séptima ola de Mikroscopia, - una macroencuesta realizada anualmente por 40dB a una muestra representativa de la
población española – donde un 15,4% de los/as encuestados/as declara pertenecer al colectivo LGTBIQ+. Esta coincidencia asegura la validez de los datos del presente
estudio.
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Ficha técnica

ÁMBITO

Ciudad de Madrid

UNIVERSO

Población LGTBIQ+ residente en la ciudad de Madrid,
con edades comprendidas entre los 18 y los 75 años.

TAMAÑO DE LA MUESTRA

600 encuestas válidas

MÉTODO DE ADMINISTRACIÓN

La implementación de la encuesta se ha realizado a
través de encuestas online a partir de un panel de
internautas (CAWI).

CUESTIONARIO

Cuestionario estructurado con una pregunta abierta. Consta de un
total 37 preguntas y se compone de los siguientes bloques:

• variables sociodemográficas y socioeconómicas
• preguntas sobre el entorno social y familiar
• situaciones de discriminación e intolerancia vividas y percibidas
• apoyo institucional percibido y pertenencia a asociaciones

LGTBIQ+
• pregunta abierta de asociación de términos a la ciudad de Madrid

en relación con el colectivo

PERIODO DE RECOGIDA

Del 21 de abril al 7 de mayo de 2021.
Pretest: 16 de abril de 2021.

Ficha técnica
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Segmentos de análisis

A lo largo del informe se presentan los datos sobre el total de personas encuestadas pertenecientes al colectivo LGTBIQ+ y los datos

segmentados por aquellas variables que resultan más relevantes para la investigación. Estas variables de segmentación son:

• Sexo biológico de la persona encuestada

• Edad de la persona encuestada segmentada en 5 tramos

Adicionalmente, en función de la temática y significatividad de los datos, en algunas preguntas se ha incluido la segmentación por la

identidad u orientación sexual o de género declarada con el objetivo de aportar información relevante para el análisis.

Segmentos de análisis
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1. Perfil sociodemográfico

1. Perfil sociodemográfico
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¿Cuál es tu sexo biológico aunque no sea aquel con el que te identificas?

Hombre
55,3

Mujer
44,7

El 55,3% ha nacido hombre, aunque no sea el sexo con
el que se identifica actualmente, y el 44,7% mujer.

¿Cuál es tu sexo biológico aunque no sea aquel con el que te identificas?
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¿Cuántos años cumpliste en tu último cumpleaños?

La edad media de la muestra es de 38,1 años:
40,7 años entre los hombres y 34,9 años entre las mujeres.

18

11,4

26,1

27,8

24,7

31,7

24,2

27,4

20,1

14

16,3

11,2

16

20,2

10,9

Total

Hombre

Mujer

18-24 años 25-34 años 35-44 años 45-54 años 55-75 años

Mujer
34,9

Hombre
40,7

Edad media de la muestra: 38,1 años

¿Cuántos años cumpliste en tu último cumpleaños?
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En materia de identidad u orientación sexual o de género, te sientes o identificas como… 
Puedes marcar más de una respuesta.

38,4

54,3

4,2

2

4

55,4

41

2,7

2,1

2,1

17,2

70,9

6

1,9

6,3

Homosexual

Bisexual

Intersexual

Transexual

Otra identidad u orientación
sexual o de género dentro de

LGTBIQ+

Total Hombre Mujer

Ellos se identifican principalmente como gays
(55,4%) y en menor medida como bisexuales
(41,0%). Lo contrario ocurre entre las mujeres: son
de forma mayoritaria bisexuales (70,9%) y
únicamente el 17,2% lesbianas.

El 4,2% se identifica como intersexual y el 2% como
transexual. Entre las personas de otra identidad u
orientación sexual o de género (4,0%) se
encuentran principalmente mujeres asexuales.
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En materia de identidad u orientación sexual o de género, te sientes, te identificas como…



Dirección General de Innovación y Estrategia Social
Subdirección General de Innovación y Estrategia Social

Población de Madrid* Muestra Diferencia

Arganzuela 4,7 16,5 11,8

Moncloa – Aravaca 3,7 8,0 4,3

Puente de Vallecas 7,2 6,7 -0,5

Salamanca 4,4 6,5 2,1

Carabanchel 7,8 6,3 -1,5

Barajas 1,5 6,2 4,7

Latina 7,2 5,8 -1,4

Chamartín 4,4 4,5 0,1

Fuencarral – El Pardo 7,5 4,3 -3,2

Tetuán 4,8 4,2 -0,6

Ciudad Lineal 6,5 4,2 -2,3

Chamberí 4,2 4 -0,2

San Blas – Canillejas 4,9 3,8 -1,1

Usera 4,3 3,5 -0,8

Centro 4,3 2,8 -1,5

Moratalaz 2,8 2,8 0,0

Villa de Vallecas 3,5 2,7 -0,8

Retiro 3,6 2,3 -1,3

Hortaleza 5,9 1,8 -4,1

Villaverde 4,7 1,5 -3,2

Vicálvaro 2,3 1,3 -1,0

No lo sé 0,2

Residen
principalmente
en el distrito
de Arganzuela.

*Fuente: Ayto. de Madrid, 
en: www.munimadrid.es
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¿En qué distrito de Madrid resides?
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18,7

5,5

38,8

2

30,3

3,5

1,2

19,3

6,9

39,8

1,8

28,6

2,7

0,9

17,9

3,7

37,7

2,2

32,5

4,5

1,5

Casado/a

Pareja de hecho registrada

Pareja de hecho sin registrar o
soltero/a con pareja

Separado/a, divorciado/a o viudo/a
con pareja

Soltero/a y sin pareja

Separado/a, divorciado/a o viudo/a sin
pareja

Otra

Total Hombre Mujer

65,0% con 
pareja

El 65% tiene pareja 

(67,8% entre los hombres y

61,5% entre las mujeres). 

¿Cuál es tu estado civil o situación actual?
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Sí
23,3

No
76,7

Únicamente el 23,3% tiene hijos/as.

21,4 25,7

78,6 74,3

Hombre Mujer

Sí No

Total

¿Tienes hijos/as?
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¿Y te gustaría tenerlos/as? 
[% sobre los que no tienen hijos/as. Base total: 460 observaciones.]

Aunque a casi la mitad de las personas que no tienen les gustaría tenerlos/as.

Sí
45,9

No
34,3

No lo sé
19,8

40,6
52,8

40,6
26,1

18,8 21,1

Hombre Mujer

Sí No No lo sé

Total

16



Dirección General de Innovación y Estrategia Social
Subdirección General de Innovación y Estrategia Social

Y actualmente, ¿en cuál de estas situaciones te encuentras?

33,0 37,3 27,6

18,3 12,3 25,7

17,5 23,2 10,4

15,0 13,6 16,8

8,8 8,1 9,7

7,4 5,4 9,7

Total Hombre Mujer

Los hombres conviven en mayor medida con
su pareja y sin hijos/as o solos, mientras que
ellas –de menor edad- lo hacen con su pareja
y sin hijos/as o con sus padres.

Otras situaciones

Convivo con mi pareja, sin hijos (no 
los tengo o ya no viven en el hogar

Vivo con mis padres (padre y/o 
madre y/o otros familiares)

Vivo solo/a

Convivo con mi pareja y 
nuestros hijos/as

Convivo con otras personas 
(no familiares)
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¿Cuáles son los estudios oficiales de más alto nivel que has finalizado (obteniendo la titulación
oficial correspondiente)?

8,8

8,4

9,3

17,3

12,1

23,9

6,3

6,6

6,0

9,7

12,4

6,3

57,7

60,2

54,5

0,2

0,3

Total

Hombre

Mujer

Enseñanza general secundaria, primer ciclo o menos Enseñanza general secundaria, segundo ciclo

Enseñanza profesional de primer grado, 2º ciclo Enseñanza profesional superior

Estudios universitarios o equivalentes Otro

Más de la mitad tiene estudios universitarios* (57,7%), un porcentaje superior 
entre los hombres que entre las mujeres.
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*El mayor nivel de estudios puede deberse a una mayor aceptación y reconocimiento de la identidad de género y
orientación sexual de aquellas personas con un nivel educativo superior.
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Actualmente, ¿cuál es tu situación laboral?

En torno al 70% tiene un empleo: el 72,3% entre los
hombres y el 60,1% entre las mujeres.

Entre ellas, hay más estudiantes (17,9% y 7,8%
respectivamente).

9,2

57,7

12,0

12,3

6,2

1,3

1,3

11,8

60,5

11,1

7,8

6,9

0,6

1,2

6,0

54,1

13,1

17,9

5,2

2,2

1,5

Trabajo por cuenta propia

Trabajo por cuenta ajena

Parado/a

Estudiante

Jubilado/a o pensionista

Trabajo doméstico no remunerado

Otra situación

Total Hombre Mujer

66,8% trabaja
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Aproximadamente, ¿en qué tramo se sitúan los ingresos mensuales netos totales de tu hogar
entre todos los miembros del hogar y por todos los conceptos?

Algo más de la mitad dispone de unos ingresos netos mensuales en el 
hogar de entre 1.501 y 4.000 euros (52,7%).

18,6

30,2

25,3

11,7

14,2

26,4

24,2 25

9,7

14,6

0

5

10

15

20

25

30

35

1.500 euros o menos De 1.501 a 2.500 De 2.501 a 4.000 Más de 4.000 euros No lo sé o prefiero no
contestar

Total Hombre Mujer
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Perfil sociodemográfico

• El colectivo LGTBIQ+ está formado por personas de diferentes orientaciones sexuales e
identidades de género. En este caso, en la ciudad de Madrid, un 90% ha declarado ser
homosexual o bisexual, mientras que el 10% restante considera pertenecer al colectivo por ser
una persona trans, queer o intersexual u otra identidad de género u orientación sexual.

• Ellas se consideran principalmente bisexuales (en un 70%) y ellos homosexuales (en un 55%).

• Sólo 1 de cada 4 tiene hijos/as, pese a que casi la mitad que no los tiene considera que le
gustaría.

• Principalmente viven con su pareja y sin hijos o con sus padres (en especial ellas, que son más
jóvenes). Sólo un 15% declara vivir con su pareja y con sus hijos/as.
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2. Contexto social y entorno
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¿A qué edad te diste cuenta por primera vez que eras LGTBIQ+?

La mayoría fue consciente por primera vez de su orientación o identificación sexual o de
género a una temprana edad, entre los 10 y los 17 años (53,5%).

Uno de cada tres hombres se dio cuenta por primera vez a la entrada de la adolescencia, entre
los 10 y los 14 años. Ellas fueron conscientes a una edad más avanzada.

9,9

11,7

7,4

6,5

9

8,9

9,5

16,7

27,5

33,4

20,1

23,1

31,7

33,8

23,8

18,8

26

27,4

24,3

38

25,7

25,5

19

19,8

20,5

14,5

28

28,7

22,8

17,9

20,2

11,5

8,3

5,4

12

6

8,9

19

11,5

7,8

7,5

8,2

3,7

4,8

4,8

8,3

21,9

Total

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

9 años o menos Entre los 10-14 años Entre los 15-17 años

Entre los 18-24 años 25 años o más No lo recuerdo
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¿A qué edad te diste cuenta por primera vez que eras LGTBIQ+?
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La edad más común en que la que se habla por primera vez con alguien sobre identificación de
género u orientación sexual es entre los 18-24 años (36,7%), seguida de los 15-17 años
(29,0%).

Ellas han mantenido su primera conversación sobre su identidad u orientación con mayor edad
que ellos.

2,1

2,1

2,3

2,4

2,1

2,4

3,1

8,7

9,9

7,1

12

12

3,4

2,4

12,5

29

31,6

25,7

38,9

34,1

30,3

19

15,6

36,7

36,1

37,3

40,7

35,9

40,7

35,7

28,1

12,8

11,7

14,2

9,6

14,5

29,7

15,7

7,3

6

9

6,5

4,8

5,5

3,6

18,8

Total

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

9 años o menos Entre los 10-14 años Entre los 15-17 años

Entre los 18-24 años 25 años o más No lo recuerdo
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¿A qué edad lo hablaste por primera vez con alguien?



Dirección General de Innovación y Estrategia Social
Subdirección General de Innovación y Estrategia Social

40,9

15,9

13,6

11,4

9,1

6,8

4,5

4,5

4,5

18,2

No lo necesito

No estoy seguro/a de mi identidad u 
orientación sexual y/o de género

Por miedo al rechazo

Por miedo a perder a mi familia, amigos/as

No me siento cómodo/a con mi condición

Todavía no lo he asimilado

Por miedo a represalias

Aún no he encontrado el momento o no he 
visto la oportunidad

Otra razón

No lo sé

¿Por qué nunca lo has hablado con nadie?* Marca todas las respuestas necesarias.

*Los resultados deben interpretarse con cautela ya que el tamaño muestral es menor de 50 observaciones.

El 40,9% afirma que no
ha hablado sobre su
orientación o identidad
sexual o de género
porque no lo necesita.

[% sobre los/as que nunca lo han hablado con alguien. Base total: 44 observaciones.]
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Total Hombre Mujer

Un/a amigo/a 60,6 59 62,7

Tu madre 9,7 9,3 10,2

Tu pareja 6,5 3,8 9,8

Un/a desconocido/a por 
redes sociales, internet

5 7,1 2,5

Tu hermano/a 4,7 4,2 5,3

Un/a desconocido/a 
fuera de internet

2,7 4,2 0,8

Otros familiares 2,7 2,6 2,9

Otra persona 2,3 2,9 1,6

Tu padre 2 2,9 0,8

Un/a medico/a u otro 
personal sanitario

0,5 0,6 0,4

Tu hijo/a 0,4 0,3 0,4

No lo recuerdo 2,9 3,2 2,5

Más de la mitad hablaron por
primera vez sobre su orientación
o identidad sexual o de género
con un/a amigo/a.

Las madres ocupan la segunda
posición y los padres quedan
relegados a la antepenúltima.

[% sobre los/as que alguna vez lo han hablado con alguien. Base total: 556 observaciones.]

26

¿Quién fue la primera persona con quien lo hablaste?



Dirección General de Innovación y Estrategia Social
Subdirección General de Innovación y Estrategia Social

23,4

25,4

15,1

14,7

10,1

4,9

4,9

2,7

2

1,8

0,5

4,7

En términos generales, ¿cómo reaccionó tu madre cuando supo que eres LGTBIQ+? Marca todas las respuestas necesarias. 

Aproximadamente 1 de cada 4 admite que su
madre no sabe o nunca supo su identidad de
género u orientación sexual, aunque un
porcentaje similar declara que ésta le apoyó
desde el inicio.

Por otro lado, alrededor del 15% afirma que su
madre sintió preocupación por el posible
rechazo social y que no les sorprendió porque
ya se lo imaginaban.

Las mujeres –de menor edad- han compartido
en menor proporción su orientación sexual con
su madre que los hombres.

18,9

25,6

17,9

14,4

10,6

4,8

4,5

4,2

2,6

1,9

0,6

5,1

29,1

25

11,5

15,2

9,4

4,9

5,3

0,8

1,2

1,6

0,4

4,1

Hombre

Mujer

Total

[% sobre los/as que alguna vez lo han hablado con alguien. Base total: 556 observaciones.]

No lo sabe o no lo supo

Me apoyó desde el inicio

Con miedo o preocupación por el rechazo 
social

No se sorprendió, ya se lo imaginaba

Le quitó importancia, como si fuera algo 
pasajero o de la edad

Con indiferencia

Nunca más habló del tema, como si no lo 
hubiera sabido

Se culpabilizó

Reaccionó de forma violenta

Me rechazó, me dejó de lado

Me echó del núcleo familiar

Otra
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33,3

18,2

9,2

8,6

8,3

7,7

6,5

1,8

2,9

1,4

0,7

5,4

En términos generales, ¿cómo reaccionó tu padre cuando supo que eres LGTBIQ+? Marca todas las respuestas necesarias. 

Respecto a los padres, una persona de cada
tres admite que éste no lo sabe o no lo supo
(más que en el caso de las madres), siendo las
mujeres más proclives a declarar esta opción.

Entre las diferentes reacciones, la más común
es recibir el apoyo del padre desde el inicio
(18,2%), aunque este porcentaje sea menor
que en el caso de las madres (25,4%).

29,5

18,6

8,7

8,7

9,6

9

6,1

4,2

2,6

2,2

0,6

5,4

38,1

17,6

9,8

8,6

6,6

6,1

7

1,2

0,8

0,4

0,8

5,3

Hombre

Mujer

Total

[% sobre los/as que alguna vez lo han hablado con alguien. Base total: 556 observaciones.]

No lo sabe o no lo supo

Me apoyó desde el inicio

No se sorprendió, ya se lo imaginaba

Con indiferencia

Con miedo o preocupación por el rechazo 
social

Nunca más habló del tema, como si no lo 
hubiera sabido

Le quitó importancia, como si fuera algo 
pasajero o de la edad

Me rechazó, me dejó de lado

Se culpabilizó

Reaccionó de forma violenta

Me echó del núcleo familiar

Otra

28

En términos generales, ¿cómo reaccionó tu padre cuando supo que eres LGTBIQ+? 
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[% sobre los/as que alguna vez lo han hablado con su madre. Base total: 426 observaciones]
[% sobre los/as que alguna vez lo han hablado con su padre Base total: 371 observaciones.]

29

27,2

26,1

41,5

33,1

25,6

43,2

Padres

Madres

Positivo

Neutro

Negativo

De entre aquellos padres y madres que conocen o conocieron que su hijo/a era LGTBIQ+, 4
de cada 10 reaccionaron de un modo negativo, mientras que las madres les apoyaron en mayor
medida.

Modo de reacción (% agregado)*

*Para recodificar esta variable se ha considerado como categoría positiva “me apoyó desde el inicio”, como categorías
neutrales “no se sorprendió, se lo imaginaba” y “con indiferencia” y como categorías negativas todas las restantes. Se ha
calculado sobre el total de aquellos padres/madres que conocieron la noticia.

En términos generales, ¿cómo reaccionaron tu madre y tu padre cuando supieron que eres LGTBIQ+? 
Marca todas las respuestas necesarias. 



Dirección General de Innovación y Estrategia Social
Subdirección General de Innovación y Estrategia Social

¿Cómo reaccionaron la mayor parte de tus amigos/as más cercanos/as cuando supieron que 
eres LGTBIQ+?

37,2

35,3

39,8

49,5

42,1

35

24,7

28,2

36,2

36,9

35,2

30,7

40,3

38

37

30,8

19,2

19,6

18,9

15,8

11,9

16,8

30,9

30,8

2

3,2

3,6

2,6

5,2

4,8

5,7

3

3,8

6,6

6,2

7,7

Total

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Muy bien Bastante bien Ni bien ni mal Bastante mal Muy mal No lo saben

Cerca del 75% afirma que la mayor parte de su círculo cercano de amigos/as reaccionó muy o
bastante bien cuando les comunicaron su orientación sexual o identidad de género.

Sin embargo, este porcentaje se reduce conforme avanza la edad: únicamente el 59% de las
personas de 55 años y más afirma haber tenido una buena reacción por parte de sus
amistades.

[% sobre los/as que alguna vez lo han hablado con alguien. Base total: 556 observaciones.]
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supieron que eres LGTBIQ+?
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¿Te costó asumir que eres LGTBIQ+?

6,5

7,8

4,9

9,2

10,9

5,9

2,6

8,2

28,7

31,6

25

35,3

21,7

30,9

25,8

23

32,5

31,3

34

35,3

50

27,2

31,6

27,9

28,2

25,3

31,7

20,1

17,4

30,9

35,8

24,6

4,2

3,9

4,5

5,1

4,2

16,4

Total

Hombre

Mujer

Gay

Lesbiana

Bisexual (hombre)

Bisexual (mujer)

Otra identidad u orientación LGTBIQ+

Mucho Bastante Poco Nada Todavía no lo he hecho

Mientras que a un 29,9% de las mujeres les costó asumir su carácter LGTBIQ+, este porcentaje
se eleva en casi 10 puntos en el caso de los hombres, situándose en un 39,4%.

Las mujeres bisexuales y los hombres homosexuales son aquellos a los que menos y más les
costó, respectivamente, asumir su orientación sexual. Las personas que se autoidentifican en
otro grupo dentro del colectivo, son las que admiten en mayor medida que todavía no han
asumido su orientación sexual o identidad de género.

31



Dirección General de Innovación y Estrategia Social
Subdirección General de Innovación y Estrategia Social

En los últimos cinco años, en alguna ocasión por tu orientación o identidad sexual o de género, ¿te has sentido...?
Marca todas las respuestas necesarias.

37

24,1

16,3

15,1

15,7

15,4

12,7

6

38

34,3

29,9

26,5

15,3

11,2

11,2

8,2

8,2

33,2

Incómodo/a

Incomprendido/a

Confundido/a

Con ansiedad

Marginado/a

Asustado/a

Deprimido/a

Culpable

Ninguna de las anteriores

Hombre Mujer

35,8

26,7

20,8

15,2

13,7

13,5

10,7

7

35,8

Total

Aunque un tercio declara no haber
tenido sentimientos negativos
acerca de su orientación o identidad
en los últimos cinco años, un
porcentaje similar declara haberse
sentido incomodo/a.

Diferenciando por sexo, ellas se han
sentido en mayor medida
incomprendidas y/o confundidas,
mientras que ellos se han sentido
marginados, asustados y/o
deprimidos más que ellas.

32

Marca todas las respuestas necesarias.
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53,3

56,6

49,3

70,7

65,2

38,2

47,4

37,7

36,2

35,2

37,3

27,7

30,4

47,8

39,5

36,1

6,7

5,1

8,6

4,3

9,6

8,9

11,5 3,3

3,3

2,4

4,5

3,7

4,2

11,5

Total

Hombre

Mujer

Gay

Lesbiana

Bisexual (hombre)

Bisexual (mujer)

Otra identidad u orientación LGTBIQ+

Mucho Bastante Poco Nada Todavía no lo he hecho

Actualmente, ¿en qué medida te sientes bien con tu orientación o identidad sexual o de género?

9 de cada 10 declaran sentirse muy o bastante
bien con su orientación o identidad sexual o de
género.

Mientras que los hombres homosexuales son
los que mejor se sienten respecto a su
orientación o identidad sexual o de género, las
personas transexuales, intersexuales, queers y
de otra identidad son las que menos cómodas
se sienten con su identidad LGTBIQ+.
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0,6 0 0,6

2,1 2,1
5,4

9,6

26,8
24,4

17,2

10,2

1,5 0,7 1,5
3,4

2,2

7,8

8,6

24,6
23,1

13,8

11,9

0

5

10

15

20

25

30

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Total Hombre Mujer

¿En qué medida te sientes satisfecho/a con tu vida en general?* Utiliza una escala de 0 a 10, donde el 
0 significa que estás 'completamente insatisfecho/a' y el 10 que estás 'completamente satisfecho/a'. 

Completamente 
insatisfecho/a

Completamente 
satisfecho/a

Media total : 7,35

La mayoría está notablemente satisfecha con su vida, estando los hombres – con una media de
7,47 – ligeramente más satisfechos que ellas -7,20-.

No sabe o no contesta: 0,8%

34

*Estos datos están en consonancia con los de la séptima ola de Mikroscopia, donde la mayor parte de los/as
encuestados/as se declara bastante satisfecho/a con su vida en función de diferentes aspectos, comprobando así la
validez de los datos del presente estudio.
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Aproximadamente 1 de cada 5 progenitores admite que sus hijos/as no
conocen su orientación sexual o identidad de género.

La mitad declara que su condición no ha supuesto ninguna dificultad
para ellos/as. Sin embargo, el 25% afirma que sí han tenido, al menos,
algún tipo de dificultad debido a ello.

¿En qué medida ha supuesto una dificultad para tus hijos/as tu condición LGTBIQ+?

El 23,3%
tiene hijos/as

52,1

49,3

55,1

23,6

21,1

26,1

1,4

2,81,4

22,1

25,4

18,8

Total

Hombre

Mujer

Ninguna Alguna, pero pocas Bastantes Muchas Mis hijos/as no lo saben

[% sobre los/as que declaran tener hijos/as. Base total: 140 observaciones.] 
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¿Crees que hay dificultades añadidas a la hora de orientar la crianza y la educación de los hijos/as en una familia LGTBIQ+?

33,8

31,6

36,6

48,1

26,3

24,8

27,4

50

33,5

32,5

34,7

33,3

33,5

35,2

44

21,9

23,3

25,6

20,5

12

29,3

27,6

22,6

19,8

9,3

10,2

8,2

6,5

10,8

12,4

6

8,3

Total

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Ninguna en absoluto Alguna, pero pocas Bastantes Muchas

Cerca del 70% considera que las familias
LGTBIQ+ encuentran algún tipo de dificultad
añadida a la hora de orientar la crianza y
educación de los/as hijos/as.

Los hombres son ligeramente menos pesimistas
que las mujeres, creyendo en un 31,6% que no
existe ninguna dificultad añadida (frente al 36,6%
de las mujeres).

Del mismo modo, las personas menores de 25 y
mayores de 54 años son los grupos de edad más
optimistas.

36

de los hijos/as en una familia LGTBIQ+? I
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¿Crees que hay dificultades añadidas a la hora de orientar la crianza y la educación de los hijos/as
en una familia LGTBIQ+?

37

33,8

52,1

28,3

33,5

30,7

34,4

23,3

12,1

26,7

9,3

5

10,7

Total

Con hijos

Sin hijos

Ninguna en absoluto Alguna, pero pocas Bastantes Muchas

La mayoría de padres y madres del colectivo LGTBIQ+ consideran que no existen dificultades
añadidas a la hora de orientar la crianza y la educación de sus hijos/as.

[Base total con hijos/as: 140 observaciones.
Base total  sin hijos/as: 460 observaciones.]

de los hijos/as en una familia LGTBIQ+? II
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El 60% tiene un grupo de amigos/as formado principalmente por personas ajenas al colectivo
LGTBIQ+, mientras que únicamente un tercio (especialmente lesbianas y gays) se mueve en
círculos mayoritaria o exclusivamente LGTBIQ+.

1,5

1,2

1,9

0,5

2,2

2,1

1,6

29,2

31

26,9

45,1

45,7

16,9

23,7

18

60,7

58,7

63,1

51,1

52,2

69,9

67,9

50,8

8,7

9

8,2

3,3

2,2

11

6,3

29,5

Total

Hombre

Mujer

Gay

Lesbiana

Bisexual (hombre)

Bisexual (mujer)

Otra identidad u
orientación…

Todos/as  son LGTBIQ+ Mayoritariamente  son LGTBIQ+

Mayoritariamente no son LGTBIQ+ No tengo ningún amigo/a LGTBIQ+

38

¿Cómo dirías que es tu grupo de amigos/as?
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mismo/a como LGTBIQ+?. 

80,1

66,6

48,8

42,8

31,6

34,9

22,6

23,2

18,1

10,5

9,3

5,1

81

60,4

37,7

25,4

29,5

25,4

24,6

11,9

7,5

3,7

6,7

6

Amigos/as

Pareja

Familiares (que no sean tu pareja)

Compañeros/as de trabajo

Compañeros/as en la universidad

Personal médico

Compañeros/as en el colegio o instituto

Vecinos/as

Jefes o superiores

Clientes, proveedores, etc. en el trabajo

Otro grupo

Ninguno de los anteriores

Hombre Mujer Total

La mayoría se muestra abierta acerca de
su condición con las personas más
cercanas: sus amigos/as y pareja.

Por el contrario, en el ámbito laboral, a
excepción de los compañeros de
trabajo, es donde menos lo son - jefes y
superiores y clientes o proveedores-,

En general, ellos se muestran más
abiertos que ellas sobre su pertenencia
al colectivo LGTBIQ+.

80,5

63,8

43,8

35

30,7

30,7

23,5

18,2

13,3

8,2

7,5

5,5

39

¿Con cuál o cuáles de los siguientes grupos te muestras o te mostraste abierto/a acerca de ti mismo/a como LGTBIQ+?
Marca todas las respuestas necesarias. 
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Contexto social y entorno

• La edad en la que las personas se dan cuenta de su orientación sexual o identificación de
género se sitúa mayoritariamente en la preadolescencia y la adolescencia. Sin embargo, no es
hasta alcanzada la mayoría de edad cuando, generalmente, hablan por primera vez sobre el
asunto.

• La mayoría admite que la primera persona con la que se ha hablado acerca de ello ha sido con
un amigo/a. Además, ese círculo de amistades suele reaccionar de forma positiva ante la
noticia.

• Mientras que un 77% de las madres son conscientes de que sus hijos/as eran LGTBIQ+, este
porcentaje desciende 10 puntos en el caso de los padres. Ellas también les apoyaron desde el
inicio en mayor medida y estaban más preocupadas por el rechazo social que podría causarles.

• Pese a que, por término medio, a los hombres homosexuales les cuesta más asumir su
orientación sexual, es el colectivo que más cómodo se siente con ella: 9 de cada 10 así lo
afirma.
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Contexto social y entorno

• A pesar de sentirse cómodas con su orientación o identidad, las personas del colectivo han
experimentado en ocasiones incomodidad, incomprensión y confusión.

• La mitad de los padres y madres encuestados/as declara que pertenecer al colectivo LGTBIQ+
no supone ningún tipo de inconveniente para sus hijos/as. Por el contrario, cuando se les
pregunta a todos/as (y no solo a los progenitores), un tercio considera que no existen
dificultades añadidas en la crianza y educación de los niños/as, otro que existe alguna y el
tercio restante que sí las hay.

• Casi un 50% de los y las homosexuales – independientemente de su género – cuentan con un
grupo de amigos/as exclusiva o mayoritariamente LGTBIQ+, mientras que este porcentaje es
notablemente inferior en el resto de grupos.

• Además, es con su grupo de amigos donde la mayoría (un 80,5%) se siente más cómoda para
expresarse tal y como es.

41

Contexto social y entorno II
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3. Discriminación e intolerancia
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21

10,5

9,5

8,3

10

4,2

4,2

5

2,5

42,7

33,7

31,5

29,3

27

22,5

19,3

15,8

10,8

20,3

37,2

39

41,2

36,5

47,7

45,3

39,3

49,3

6,7

11,2

16

15

17

21,7

19,7

34,8

34,7

9,3

7,5

4

6,2

9,5

4

11,5

5

2,7

En el colegio o instituto

En el trabajo

En la calle, transporte público, etc.

Con familiares

En la búsqueda de un empleo o vivienda

En espacios de ocio (restaurantes, bares, etc.)

En la universidad

 En la atención recibida por los servicios públicos

Con amigos/as

Mucho Bastante Poco Nada No lo sé

En la ciudad de Madrid, el colegio/instituto es el
lugar donde se percibe una mayor
discriminación hacia las personas LGTBIQ+ -así
lo afirma el 63,7%-, seguido del entorno
laboral (44,2%) y los lugares exteriores, como la
calle y el transporte público (41,0%).

Lo contrario ocurre en la atención recibida por
los servicios públicos -sanidad, servicios
sociales, etc.- y entre amigos: únicamente el
20,8% y 13,3%, respectivamente, percibe
mucha o bastante discriminación.

43

¿En qué medida crees que existe discriminación en los siguientes ámbitos hacia las personas LGTBIQ+ en la ciudad de Madrid?
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¿En qué medida crees que existe discriminación en los siguientes ámbitos hacia las personas LGTBIQ+ en la ciudad de Madrid?

63,7

62,7

64,9

67,6

67,1

64,8

56

58,3

27

27,4

26,5

25,9

25,1

26,9

31

28,1

9,3

9,9

8,6

6,5

7,8

8,3

13,1

13,5

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55-75 años

Mucho o bastante Poco o Nada No lo sé

44,2

45,5

42,5

39,8

47,3

44,1

45,2

42,7

48,3

50

46,3

44,4

49,7

51,7

46,4

46,9

7,5

4,5

11,2

15,7

3

4,1

8,3

10,4

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55-75 años

Mucho o bastante Poco o Nada No lo sé

41

35,2

48,1

54,6

48,5

32,4

38,1

28,1

55

61,7

46,6

41,7

47,9

64,1

57,1

66,7

4

3

5,2

3,7

3,6

3,4

4,8

5,2

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55-75 años

Mucho o bastante Poco o Nada No lo sé

En la calle, transporte público, etc.En el trabajoEn el colegio/instituto

Los/as jóvenes perciben mayor discriminación en el colegio/instituto y en la calle, transporte, etc. que las personas
de edades más avanzadas. Además, las mujeres perciben más discriminación (hasta 12,9 puntos) que los hombres en la
calle y en los lugares públicos (calle, transporte...).
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personas LGTBIQ+ en la ciudad de Madrid? II
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37

34,9

39,6

43,5

40,7

30,3

36,9

33,3

53,5

58,7

47

43,5

50,9

62,8

54,8

54,2

9,5

6,3

13,4

13

8,4

6,9

8,3

12,5

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55-75 años

Mucho o bastante Poco o Nada No lo sé

En la búsqueda de un empleo o vivienda

26,7

24,1

29,9

32,4

31,1

20

22,6

26

69,3

74,1

63,4

64,8

67,1

77,2

67,9

67,7

4

1,8

6,7

2,8

1,8

2,8

9,5

6,3

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55-75 años

Mucho o bastante Poco o Nada No lo sé

En espacios de ocio (restaurantes, bares, 
tiendas, gimnasios, hoteles, etc.)

¿En qué medida crees que existe discriminación en los siguientes ámbitos hacia las personas LGTBIQ+ en la ciudad de Madrid?

37,7

30,4

46,6

53,7

40,7

29,7

27,3

35,4

56,2

65,1

45,1

40,7

54,5

63,4

67,9

55,2

6,2

4,5

8,2

5,6

4,8

6,9

4,8

9,4

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55-75 años

Mucho o bastante Poco o Nada No lo sé

Con familiares

Tanto las mujeres como los/as jóvenes (menos de 34 años) perciben en mayor medida discriminación hacia el colectivo
LGTBIQ+ en la búsqueda de un empleo/vivienda, en los espacios de ocio y, en especial, en el ámbito familiar, que es
donde se registran las mayores diferencias.
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LGTBIQ+ en la ciudad de Madrid? III
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Con amigos/as

¿En qué medida crees que existe discriminación en los siguientes ámbitos hacia las personas LGTBIQ+ en la ciudad de Madrid?

23,5

22,3

25

20,4

29,9

21,4

25

17,7

65

66,6

63,1

69,4

65,3

66,2

57,1

64,6

11,5

11,1

11,9

10,2

4,8

12,4

17,9

17,7

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55-75 años

Mucho o bastante Poco o Nada No lo sé

20,8

16,3

26,5

23,1

26,9

19,3

17,9

12,5

74,2

79,8

67,2

70,4

69,5

76,6

76,2

81,3

5

3,9

6,3

6,5

3,6

4,1

6

6,3

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55-75 años

Mucho o bastante Poco o Nada No lo sé

13,3

13,9

12,7

11,1

18

11

11,9

12,5

84

84,3

83,6

88

79

86,9

85,7

82,3

2,7

1,8

3,7

0,9

3

2,1

2,4

5,2

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55-75 años

Mucho o bastante Poco o Nada No lo sé

En la universidad
En la atención recibida por los servicios 

públicos

El grupo de 25-34 años es el que percibe mayor discriminación en la universidad, con sus amigos/as y en los servicios
públicos. Por otro lado, llama la atención la mayor discriminación en los servicios públicos que detectan las mujeres, 10
puntos más que los hombres.
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Sí
5,7

No
94,3

Sí
21,0

No
79,0

Sí
23,8

No
76,2

Sufrido acoso, amenazas verbales, 
insultos, etc. en espacios públicos en la 

ciudad de Madrid

En los últimos cinco años, en alguna ocasión por ser una persona LGTBIQ+, ¿has ...?

Sufrido acoso, amenazas verbales, 
insultos, etc. en redes sociales o 

internet

Sido agredido/a física o sexualmente 
en la ciudad de Madrid

En los últimos 5 años, alrededor de 1 de cada 4 ha sufrido acoso, amenazas verbales o insultos en espacios
públicos en la ciudad de Madrid y 1 de cada 5 lo ha sufrido a través de las redes sociales o internet. Cerca del
6% ha llegado incluso a ser agredido/a física o sexualmente por ser una persona LGTBIQ+.
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sociales o internet; has sido agredido/a físicamente o sexualmente en la ciudad de Madrid? I
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En los últimos cinco años, en alguna ocasión por ser una persona LGTBIQ+, ¿has sufrido acoso, amenazas verbales o insultos en
espacios públicos en la ciudad de Madrid, a través de las redes sociales o internet; has sido agredido/a físicamente o sexualmente en 
la ciudad de Madrid?

Sufrido acoso, amenazas verbales, 
insultos, etc. en espacios públicos en la 

ciudad de Madrid

Sufrido acoso, amenazas verbales, 
insultos, etc. en redes sociales o 

internet

Sido agredido/a física o sexualmente 
en la ciudad de Madrid

23,8

26,2

20,9

24,1

39,5

23,4

8,3

10,4

76,2

73,8

79,1

75,9

60,5

76,6

91,7

89,6

Población general

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Sí No

21

23,2

18,3

28,7

35,3

15,9

8,3

6,3

79

76,8

81,7

71,3

64,7

84,1

91,7

93,8

Población general

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Sí No

5,7

6,3

4,9

10,2

7,8

3,4

2,4

3,1

94,3

93,7

95,1

89,8

92,2

96,6

97,6

96,9

Población general

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Sí No

Son las personas jóvenes de 25 a 34 años las que más han sufrido acoso, amenazas verbales e insultos tanto en
los espacios públicos como en las redes sociales e internet, mientras que las de 18 a 24 son las que más han
sido agredidas física o sexualmente.
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¿Y en alguna ocasión lo has denunciado ante la policía u otras autoridades?

9,5

10,5

7,9

17,9

21,1

13,2

72,6

68,4

78,9

Total

Hombre

Mujer

Sí No, aunque acudí a una asociación LGTBIQ No

[% de los/as que han sufrido alguna agresión física o verbal en espacios públicos o redes sociales. Base total: 190 
observaciones] 

La mayoría de las personas que fueron agredidas físicamente o han sufrido acoso, amenazas
verbales o insultos en espacios públicos o en redes sociales no lo denunciaron. Sin embargo,
mientras que un 10,5% de los hombres y un 7,9% de las mujeres decidieron denunciar ante la
policía u otras autoridades, un porcentaje más elevado (el doble en caso de los hombres) acudió
a buscar ayuda a una organización LGTBIQ+.
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¿Y en alguna ocasión lo has denunciado ante la policía u otras autoridades?
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35,5

34,9

29,7

27,9

22,7

18,6

17,4

16,3

12,2

11

9,9

8,7

4,7

2,9

Porque no iba a conseguir nada

No lo di importancia, fue un problema menor

Porque no pensaba que pudieran/fueran a hacer algo al respecto

Porque no tenía pruebas

No se me ocurrió denunciar, no lo pensé

Por miedo a una respuesta homofóbica o transfóbica de la…

Porque no merece la pena denunciarlo, sucede todo el rato

No confío en la policía o en otras autoridades

Me encargué yo mismo/a de resolverlo

Por vergüenza, no quería que nadie lo supiera

Por miedo a los agresores y sus represalias

Porque no me iban a creer

Porque mi familia/entorno no me apoyaba o me convenció para no…

Otra razón

¿Por qué nunca lo has denunciado? 

[% de los/as que no han denunciado ante la policía u otras autoridades una agresión física o verbal en espacios 
públicos o redes sociales. Base total: 172 observaciones.]

Las razones principales para no denunciar una agresión ante la policía son la creencia de que no
se va a conseguir nada y la percepción de que la agresión es un problema menor.
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¿Por qué nunca lo has denunciado? Marca todas las respuestas necesarias
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agredido/a, acosado/a o amenazado/a alguna de las siguientes situaciones?

43,1

31,9

29,5

24,4

6,9

6

35,5

32,8

30,2

28

15,7

14,6

4,9

40,7

Hombre Mujer

Dar muestras de cariño en público 
con una persona del mismo sexo

Compartir  tu condición con 
desconocidos/as

Llevar símbolos que te relacionen 
con el colectivo (bandera, pin, 

pulsera LGTBIQ+ , etc.)

Ir a ciertos lugares o zonas

Ir solo/a por la calle

Ir sola/a en transporte público

Ninguna de las anteriores

38,5

31,2

28,8

20,5

10,3

5,5

37,8

Total

Más del 60% evita determinadas
situaciones por miedo a ser
agredido/a o acosado/a.

Las situaciones que más se evitan
son dar muestras de cariño a
personas del mismo sexo y
compartir la condición con
desconocidos/as.

A excepción de ir solo/a por la calle,
ellos se cohíben más que ellas,
especialmente en las muestras de
cariño en público con una persona
del mismo sexo así como a la hora
de acudir a ciertos lugares o zonas.
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Alguna vez en tu día a día en la ciudad de Madrid, por ser LGTBIQ+, ¿has evitado por temor a ser agredido/a, acosado/a o amenazado/a 
alguna de las siguientes situaciones?
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9,7

10,3

9,8

23

23,3

25,2

23,2

24,8

25,7

24,5

20,5

21,7

15,5

14

11,8

4,2

7

5,8

La intolerancia/discriminación hacia las personas LGTBIQ+

La violencia física hacia las personas LGTBIQ+

La violencia verbal hacia las personas LGTBIQ+

Ha aumentado mucho Ha aumentado algo Se ha mantenido igual

Ha disminuido algo Ha disminuido mucho No lo sé

Son más las personas que creen que en los últimos 5 años la intolerancia/discriminación
han disminuido en la ciudad de Madrid que los que opinan lo contrario (40% versus 32,7%).
Sin embargo, se detecta más polarización de opiniones respecto a la violencia física y verbal.
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En los últimos años, ¿cómo han evolucionado las siguientes cuestiones en la ciudad de Madrid?

de Madrid? I
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En los últimos años, ¿cómo han evolucionado las siguientes cuestiones en la ciudad de Madrid?

La violencia verbal hacia las personas 
LGTBIQ+

32,7

34,6

30,2

25

42,5

32,4

38,1

19,8

23,2

22,9

23,5

18,5

18,6

28,3

25

27,1

40

38,6

41,8

50,9

36,5

34,5

34,5

46,9

4,2

3,9

4,5

5,6

2,4

4,8

2,4

6,3

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Ha aumentado mucho o bastante

Se ha mantenido igual

Ha disminuido mucho o bastante

No lo sé

33,7

36,4

30,2

25,9

39,5

35,9

35,7

27,1

24,8

22,6

27,6

23,1

26,9

26,2

25

20,8

34,5

34,3

34,7

41,7

26,9

32,4

32,1

44,8

7

6,6

7,5

9,3

6,6

5,5

7,1

7,3

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Ha aumentado mucho o bastante

Se ha mantenido igual

Ha disminuido mucho o bastante

No lo sé

35

34,9

35,1

29,6

43,7

35,2

38,1

22,9

25,7

26,2

25

20,4

25,7

26,2

28,6

28,1

33,5

33,1

34

42,6

25,7

33,1

27,4

42,7

5,8

5,7

6

7,4

4,8

5,5

6

6,3

Total

Hombres

Mujeres

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Ha aumentado mucho o bastante

Se ha mantenido igual

Ha disminuido mucho o bastante

No lo sé

La intolerancia/discriminación hacia las 
personas LGTBIQ+

La violencia física hacia las personas 
LGTBIQ+

Aquellos/as que tienen entre 25 y 34 años consideran en mayor medida que la intolerancia, discriminación y
violencia (tanto física como verbal) han aumentado en los últimos años.
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Discriminación e intolerancia

• El colegio/instituto y el grupo de amigos/as son los ámbitos donde se da una mayor (63,7%)
y menor (13,3%) percepción de discriminación, respectivamente.

• Las mujeres consideran que se da una mayor discriminación en la calle (48,1%), entre familiares
(46,6%) y en los servicios públicos (26,5%), con diferencias de más de 10 puntos con respecto
a los hombres. Además, son los/as jóvenes los que perciben en mayor medida perciben que
hay discriminación (especialmente, en la calle y entre familiares).

• Las agresiones verbales sufridas por parte del colectivo LGTBIQ+ se dan principalmente
entre los/as jóvenes, y tanto en espacios públicos como en redes sociales o internet.

• De los/as que sufrieron estas agresiones, sólo 1 de cada 10 llegó a denunciarlo. El resto
consideró, en primer lugar, que las instituciones no les podrían dar una respuesta adecuada y,
en segundo, que no merecía la pena hacer denuncia.
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Discriminación e intolerancia

• Para evitar estas agresiones, el colectivo LGTBIQ+ ha llegado a reprimir ciertos
comportamientos, especialmente dar muestras de cariño en público (un 43,1% en el caso de los
hombres y un 32,8% en el caso de las mujeres).

• Sólo 1 persona de cada 3 considera que la violencia – tanto física como verbal – hacia las
personas LGTBIQ+ se ha reducido en los últimos años, siendo los grupos de mayor edad los
más optimistas.
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4. Apoyo institucional
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suficientes o insuficientes?

7

8,1

5,6

17

19,6

13,8

47,3

42,2

53,7

17,3

20,2

13,8

11,3

9,9

13,1

Total

Hombre

Mujer

Totalmente suficientes Suficientes Insuficientes Totalmente insuficientes No lo sé

Cerca del 65% coincide en que las ayudas y políticas de apoyo de las administraciones públicas
hacia el colectivo no son suficientes. Ellas con más críticas que ellos: el 67,5% las considera total
o parcialmente insuficientes.
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¿Consideras que las ayudas y políticas de apoyo de las administraciones públicas hacia las
personas LGTBIQ+ son suficientes o insuficientes?
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20

19,3

20,9

22,2

25,1

24,8

11,9

8,3

54,7

57,5

51,1

44,4

44,9

50,3

73,8

72,9

25,3

23,2

28

33,3

29,9

24,8

14,3

18,8

Total

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Sí No No lo sé

Algo más de la mitad no se siente representado/a por ninguna asociación LGTBIQ+, porcentaje
que se incrementa notablemente con la edad. El resto se divide – aproximadamente – entre
quienes se sienten representados y entre quienes no tienen una posición clara.
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¿Te sientes representado/a por alguna asociación LGTBIQ+?
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Y, en cualquier caso, ¿perteneces a alguna asociación LGTBIQ+?

7,8

9,6

5,6

11,1

10,2

7,6

3,6

4,2

92,2

90,4

94,4

88,9

89,8

92,4

96,4

95,8

Total

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Sí No

Un 8% pertenece a alguna asociación LGTBIQ+, siendo este porcentaje mayor entre hombres
(9,6%) que entre mujeres (5,6%). Las personas jóvenes son más participativas que las de más de
44 años.
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Y, en cualquier caso, ¿perteneces a alguna asociación LGTBIQ+?
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Apoyo institucional

• La labor de las instituciones en el apoyo a la comunidad LGTBIQ+ se siente insuficiente por
parte de la misma, ya que sólo 1 de cada 4 considera que las acciones que se están llevando a
cabo son suficientes.

• La participación en las asociaciones que representan al colectivo no alcanza el 10% y menos de
la mitad – además de no pertenecer a una – se siente representado.
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5. Madrid, ¿ciudad LGTBIQ+?
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personas LGTBIQ+?

La ciudad de Madrid es considerada muy o bastante amigable por la gran mayoría del colectivo
(81,3%), sin grandes diferencias por sexo o edad.

22,3

24,4

19,8

20,4

18,6

29

22,6

20,8

59

58,7

59,3

60,2

62,3

57,9

57,1

55,2

16,8

15,4

18,7

18,5

17,4

11,7

17,9

20,8

1,1

1,2

1,2

2,1

Total

Hombre

Mujer

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más

Mucho Bastante Poco Nada No lo sé
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¿En qué medida dirías que Madrid es una ciudad amigable con las personas LGTBIQ+?
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Según la nube de palabras, que muestra las más repetidas (en grande y en el centro) y las
menos (en pequeño y en los márgenes), preguntados con qué se asocia la ciudad de Madrid en
relación al colectivo, las más mencionadas son 'abierta', 'libertad' y 'tolerante’.

Además se observa un especial distintivo de la ciudad de Madrid, y es que entre las palabras
más asociadas está “Chueca”, la zona madrileña conocida por ser especialmente lgtbi friendly.
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¿Con qué palabra asocias la ciudad de Madrid en relación con el colectivo LGTBIQ+? 
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6. Consideraciones finales: 
aprendizajes, fortalezas y retos.
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• Un 60,7% de los encuestados/as declara que les costó poco o nada asumir su orientación
sexual o identidad de género, dándose cuenta de la misma y hablando por primera vez sobre
ello los hombres a una edad más temprana que las mujeres.

• Los grupos de amigos/as constituyen el principal apoyo de las personas del colectivo LGTBIQ+,
por diferentes motivos. Es entre amigos/as donde mayor libertad se siente para expresarse
abiertamente (un 80,5% así lo declara) y también donde se percibe menos discriminación
(13,3%). Además, la mayoría (60,6%) eligió a un amigo/a para hablar por primera vez sobre su
orientación sexual o identidad de género y declara que sus amigos/as cercanos/as
reaccionaron correctamente ante la noticia (73,4%).

• El 25,4% y el 18,2% considera que su madre y su padre – respectivamente –, les apoyaron
cuando se enteraron de su pertenencia en el colectivo LGTBIQ+. En el ámbito familiar, la
mayoría (56,2%) percibe al menos algo de discriminación hacia las personas LGTBIQ+ y
considera (también en un 56,2%) que es un entorno donde no pueden mostrarse abiertamente.

Aprendizajes
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• Un 64,2% de las personas LGTBIQ+ han experimentado alguna vez sentimientos negativos por
su orientación sexual o identidad de género. Las mujeres se han sentido sobre todo
incomprendidas y confundidas y los hombres marginados, asustados y/o deprimidos.

• En lo relativo a la satisfacción personal, 9 de cada 10 afirman que se sienten bien con su
orientación sexual o de género (algo más entre los hombres), y una mayoría se considera
notablemente satisfecho/a con su vida.

• Con respecto a la crianza y educación de los/as hijos/as en las familias LGTBIQ+, un tercio
considera que no existe ninguna dificultad añadida en absoluto – opción escogida
mayoritariamente por jóvenes menores de 24 y mayores de 55 -, mientras que los dos tercios
restantes creen que hay al menos, alguna dificultad añadida. Por otra parte, cuando se le
pregunta a los padres y las madres de la muestra (el 23,3%), si ser LGTBIQ+ les ha supuesto
alguna complicación a sus hijos/as, la mitad afirma que no ha sido así en ningún caso.

Aprendizajes
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• La escuela es el entorno donde más discriminación se percibe (un 84% considera que al menos
existe algo de discriminación) y, aunque las personas LGTBIQ+ sean abiertas sobre su
identidad u orientación, existen contextos con altos niveles de discriminación entre pares,
como el laboral (donde un 81,4% percibe al menos algo de discriminación).

• Un 6% de los/as encuestados/as ha sufrido agresiones físicas y 1 de cada 4 ha sido insultado/a.
Además, la mayoría admite vivir con limitaciones, evitando en ciertas ocasiones dar muestras de
cariño en público, caminar solo/a por la calle, etc.

• Ante una agresión física o verbal, un 72,6% no denuncia. Esto sucede principalmente por la
percepción de que las instituciones no cuentan con las herramientas necesarias para que las
denuncias consigan logar el objetivo pertinente.

Aprendizajes
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• 2 de cada 3 encuestados/as considera que los esfuerzos ejercidos por parte de las
administraciones públicas para apoyar a las personas LGTBIQ+ no son suficientes. Además, un
55,9% cree que la intolerancia hacia las personas del colectivo se ha mantenido igual o ha
aumentado en los últimos años. Este porcentaje aumenta hasta el 58,5% cuando se pregunta
por la violencia física y hasta un 60,7% por la violencia verbal.

• La participación de la juventud menor de 34 años en las organizaciones LGTBIQ+ se sitúa
alrededor del 10%, y este porcentaje disminuye en los grupos de edad más avanzada (por
ejemplo, hasta un 3,6% en el grupo de los 45 a los 54 años). Además, 1 de cada 5 jóvenes,
hombres y mujeres, acudió a una organización en busca de ayuda al haber sido agredidos física
o verbalmente.

• En suma, pese a que hay margen de mejora respecto a la situación del colectivo LGTBIQ+ en la
ciudad de Madrid, en ciertos aspectos ésta ha mejorado respecto a años anteriores. Cada vez
se encuentra más apoyo entre los seres queridos y, ante todo, la gran mayoría considera
que Madrid es una ciudad amigable con el colectivo.

Aprendizajes
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• Las personas del colectivo LGTBIQ+, en muchos aspectos, viven con normalidad. Entre sus
características socioeconómicas, destaca que más de la mitad cuenta con estudios
universitarios, la mayoría trabaja y sus hogares cuentan con ingresos entre 1.500 y 4.000
euros al mes. Además, su satisfacción con la vida es de notable y, actualmente, la mayoría
reconoce sentirse bien. Asimismo, la mayoría tiene pareja y amigos/as fuera del colectivo, lo
que indica que están socialmente integrados.

• Reconocen su orientación sexual y/o identidad de género pronto (la mayoría lo hacen antes de
los 25).

• En el proceso de aceptación personal, el apoyo de los/as amigos/as es crucial. Estos/as son
aquellos/as con los que primero se habla de ello, reaccionando, en general, de forma positiva y
son un entorno de seguridad donde las personas LGTBIQ+ se pueden expresar más
abiertamente.

• Consideran que Madrid es una ciudad amigable, ya que la valoran como una ciudad abierta y –
pese a los incidentes y agresiones que muchos/as sufren – perciben una mejora en la
tolerancia hacia el colectivo.

Fortalezas
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Fortalezas
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• Para las personas LGTBIQ+, hablarle a su círculo cercano sobre su orientación sexual o
identidad de género todavía es un proceso que cuesta – especialmente a las mujeres –: hay una
brecha de varios años entre la aceptación personal y la primera charla sobre este asunto.

• El porcentaje de identificación declarada con la bisexualidad podría encubrir una mayor
homosexualidad.

• Fundar una familia sigue siendo un reto:

• Sólo una cuarta parte tiene hijos/as y entre los que no los tienen, la mitad querría
tenerlos.

• Entre los que sí tienen hijos/as, una mayoría ajustada cree que no ha supuesto
dificultades. Por tanto, para no pocos las dificultades prevalecen.

• Independientemente de si se es padre/madre o no, se percibe que la crianza de los
hijos/as implica dificultades.

Retos
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Retos I
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• El papel de los progenitores, recae en un segundo plano:

• Tanto ellos como ellas hablan sobre su orientación sexual o identidad de género antes
con sus amigos que con sus progenitores (con una gran diferencia). Además, hablan antes
con su madre que con su padre.

• Una cuarta parte de los que los que han admitido su orientación y/o identidad, declara
que su madre aún no lo sabe. En el caso de los padres, este porcentaje sube hasta ser de
un tercio.

• El acoso físico y verbal afecta a una cuarta parte de las personas LGTBIQ+ y las agresiones al
6% de ellas. Sin embargo, la mayoría no lo denuncia y 6 de cada 10 aún evita determinadas
situaciones – especialmente los hombres –.

• El apoyo institucional se percibe como insuficiente y la mayoría no se siente representado/a por
ninguna asociación.

Retos
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Retos II
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El colectivo LGTBIQ+ 
en la ciudad de Madrid


